

## «ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ САХА (ЯКУТИЯ)»

### **Семенов Нюргун Николаевич**

студент 3 курса Северо-Восточного федерального университета, РФ, Республика Саха (Якутия), г. Якутск

### **Горохова Ксения Семеновна**

студент 3 курса Северо-Восточного федерального университета, РФ, Республика Саха (Якутия), г. Якутск

### **Герасимов Богдан Иннокентьевич**

студент 3 курса Северо-Восточного федерального университета, РФ, Республика Саха (Якутия), г. Якутск

### **Сибилева Елена Валерьевна**

научный руководитель, доц. Северо-Восточного федерального университета, РФ, Республика Саха (Якутия), г. Якутск

Республика Саха (Якутия) является одним из крупнейших субъектов Российской Федерации, занимая почти всю северо-восточную часть Азиатского материка, протянувшись с севера на юг на 2000 км и с запада на восток на 2500 км. Земельный массив Якутии — 3103,2 тыс. кв. км, что составляет 1/5 часть всей России или почти 2/3 площади Западной Европы.

В состав республики входит ряд островов Северного Ледовитого океана, в том числе Новосибирские острова. Свыше 40 % территории Якутии находится за Полярным кругом. В ее пределах расположены три часовых пояса: местное время внутри республики на 6, 7, и 8 часов опережает московское. Столица республики — г. Якутск — удалена от Москвы на 6875 км, от Владивостока — на 1814 км.

Якутия полна природных контрастов: благодаря резко-континентальному климату амплитуда колебаний температуры воздуха превышает 100С°. Зима в Якутии продолжительная, холодная и малоснежная, а лето короткое, на большей части засушливое с относительно высокими температурами.

Якутию по праву называют сокровищницей недровых богатств. Широко известны месторождения алмазов в Западной Якутии и золота в бассейнах рек Алдан, Индиги[пка, Яна.

На территории республики, в Оймяконе, находится Полюс холода Северного полушария планеты, где зафиксирована температура — 71,2С. Здесь, на Полюсе Холода, в марте ежегодно проходит традиционный Фестиваль туризма, который объединяет путешественников с большой буквы, которых без преувеличения можно назвать истинными покорителями Земли. Даже посланники Доброй Воли — Санта Клаус и Российский Дед Мороз не преминули побывать здесь и заложить свои резиденции.

Особое место в путешествии по Якутии занимает рыбалка. Любители рыбалки будут поражены богатством рыбных ресурсов, которое проявляется не только в количестве, но и в разнообразии видов рыбы, в том числе ценных и нетипичных для других регионов. В горных

озерах ловится красная рыба, мальма, налим, хариус, в реках — нельма, омуль, чир, таймень, щука и сиг. Якутская рыба отличается высокими вкусовыми качествами.

Для гостей республики неизменный интерес представляет фольклор, народное творчество, национальные промыслы, символы религиозно-мировоззренческих установок якутов. Чтобы прикоснуться к древней и самобытной культуре якутов, понять смысл бытия на столь суровой земле, необходимо посетить традиционный праздник Ысыах — якутский Новый год, справляемый в день летнего солнцестояния с 21 на 22 июня. Обычай отмечать этот праздник был принесен предками якутов из степей Центральной Азии. Изначально он был связан с культом солнечного божества и традиционной хозяйственной деятельностью.

В настоящее время туризм является одной из самых высокодоходных отраслей мировой экономики, деятельность которой направлена на удовлетворение специфических потребностей населения. Многообразие этих потребностей удовлетворяется не только туристскими предприятиями, но и предприятиями других отраслей, что обуславливает значение туризма как одного из факторов мультипликативного воздействия на развитие экономики. Республика Саха — одно из тех редких мест на планете, где сохранилась первозданная чистота природы и удивительное разнообразие флоры и фауны. Обладая уникальными природными ресурсами и самобытной культурой, Якутия имеет огромный нереализованный потенциал для развития туризма на международном и региональном рынках.

Также не менее актуальными остаются вопросы содействия развитию транспортной инфраструктуры, обустройству дорог и дорожной инфраструктуры, решение вопросов организации движения туристических автобусов в условиях высокой загрузки автодорог, обустройства стоянок в зонах повышенного туристского интереса. Также наибольший потенциал роста на внутреннем рынке сегодня имеет самостоятельный автотуризм, чему немало способствует повышение количества автомобилей на душу населения, обустройство авто туристических кластеров на ключевых трассах федерального значения, развитие сети придорожных гостиниц. Однако остаются нерешенными вопросы обеспечения безопасности туристов на маршруте, недостаточная информированность населения о существующих туристских маршрутах и местах туристского показа, возможностях организации питания и ночлега по пути.

Что касается имиджа Якутии. Многие люди и даже граждане России не знают местоположение Якутии на карте мира. Казалось бы, почему? На этот вопрос может ответить нам то, что люди не слышали про Якутию в целом, зная только обычные стереотипные образы, которые сформировались благодаря тому, как представляют Якутию СМИ, интернет и телевидение. Поэтому изображение республики в СМИ и интернете — важнейший фактор становления ее имиджа. Примеров этого в российском медиа пространстве было достаточно: нападения медведей на якутов, затерявшиеся в тайге люди, из года в год повторяющиеся сводки о лесных пожарах. Понятно, что такие новости рисуют облик дикой и опасной, непригодной для современной жизни республики с преобладающим традиционным типом хозяйствования.

С развитием интернета и информационного поля, можно улучшить знания потенциальных туристов о Якутии для повышения интереса к поездке. Самый верный ход для продвижения имиджа Якутии — подчеркнуть суровость жизненных условий: лютые морозы, вечная мерзлота, крайне низкая заселенность некоторых районов. В наше время, когда путешествия стали особенно актуальными во всем мире и более доступными, когда среднестатистический человек все более искушен и ищет новых впечатлений, набирает обороты дикий туризм и Якутия — идеальное место для этого.

### **Туристические услуги Республики Саха (Якутия).**

**Экотуризм.** Эко-туризм объединяет в себе и черты экстремального туризма, и спокойную прогулку. Во время такого путешествия туристы получают возможность не только любоваться окружающими красотами, но и узнают много нового.

**Сплав по рекам.** Сплав по рекам — одно из наиболее популярных видов туризма. Огромное

количество разнообразных рек обуславливает богатый выбор маршрутов: от предельно простых (не требующих специальной подготовки) до маршрутов VI категории сложности. Лучшее время для сплава с июля по август.

Река Лена — маршрут на байдарках и катамаранах по огромным просторам реки мимо красивейших Ленских скал, песчаных дюн и самой древней в Якутии стоянки первобытного человека.

Река Буотама протекает по территории парка «Ленские столбы».

Река Мома — правый приток Индигирки, берет начало на северо-восточном склоне Улахан-Чистай.

Река Амга — одна из живописнейших рек Якутии. Река очень чистая и рыбная.

Река Большой Нимныр — река относится к VI категории сложности. Путешествие пролегает по чистой реке Южной Якутии Большой Нимныр, несущей свои воды в золотоносную реку Алдан.

Река Индигирка — это река для спортсменов, для людей решивших испытать себя.

Река Синей — добраться до Синей довольно непросто, сначала автотранспортом, а затем на вездеходе. Сплав на рафтах и байдарках начинается у парка «Ленские столбы».

**Охота в Якутии.** Охота в Якутии является интересным видом туризма для туристов. Девственность леса и огромная территория охотничьих угодий — это то, что привлекает охотников с других регионов, а также иностранцев.

**Булуус.** Слово «булуус» переводится с якутского языка как «ледник». Место признано ландшафтно-гидрологическим природным заказником республиканского значения. Общая площадь территории заказника составляет 1105 га. В некоторых местах толщина наледи достигает 3 метров. Находится источник Булуус в трех с половиной километрах к юго-востоку от села Красный ручей (Кысыл-Юрюйе) Хангаласского улуса Якутии. В летнее время ледник начинает таять и образует полости, напоминающие тоннели. Когда в летнее время температура воздуха над ледником поднимается до плюс тридцати градусов и выше, в самом леднике она вдвое ниже.

**Полюс холода «Оймякон».** Территория Якутии — самый холодный обитаемый регион в Северном полушарии Земли. Здесь фактически два полюса холода — Верхоянск и Оймякон (село Томтор). В 1926 году геолог Сергей Обручев вычислил, что в Оймяконе в верховьях Индигирки температуры могут опускаться до отметки минус 71,2 градуса, и этому предположению даже установили памятный знак. В 1933 году в Томторе, где находится метеорологическая станция Оймякона, температура опустилась до — 67,7 градусов.

**Ленские столбы.** Ленские столбы, известные также как Каменный лес на реке Лене, находится в Хангаласском улусе в 104 километрах от г. Покровск, в 200 км от Якутска. Это скалы, сложенные кембрийскими известняками. Удивительные каменные башни высотой более 150 метров простираются вдоль реки приблизительно на расстояние в 80 км. Якутское название столбов — Туруук Хайалара. Столбы были открыты в XVII веке, но очень труднодоступное место нахождения скал не позволяло начать их масштабное изучение. В 1966 году к Ленским столбам открылся первый всесоюзный туристический маршрут. Сегодня Ленские столбы входят в территорию национального парка «Ленские столбы», это первая особо охраняемая территория такого ранга в Республике. Кроме Ленских столбов, на территории парка обнаружена стоянка древнего человека «Диринг-Юрях», возраст которой около двух с половиной по три целых две десятых миллионов лет, и дюны тукуланы — островки настоящей пустыни в море тайги. По берегам рек Синей, Буотамы и Лены сохранились следы пребывания древних людей в виде наскальных рисунков.

**Горы Кисилых.** В переводе с якутского «Кисилых» означает «каменные люди», и действительно скалы издали напоминают огромные человеческие фигуры. Горы расположены

на водоразделе северных рек Якутии — Яны и Адычи. Площадь гор здесь составляет 120 кв. км, они образованы магматическими скалами высотой 30—35 метров, самых причудливых форм. Этому месту приписывают особую энергетику. По местной легенде, на горах Кисилях испокон веков живут верхние божества — Айыы. Люди, верующие в великие силы природы и желающие излечиться от разных недугов, поднимаются на священные горы в обязательном сопровождении гидов-шаманов. По утверждениям якутских шаманов, горы Кисилях являются кратчайшим связующим звеном между «верхним миром» — Вселенной и «средним миром» — планетой Земля.

**Ледяная подземная галерея «Царство вечной мерзлоты».** Туристический центр в Якутии, расположенный около горы Чочур-Муран в штольне одной из них сопек, которая в советское время использовалась как огромный погреб для хранения продуктов. На входе в «Царство» посетителям выдают теплые плащи и валенки. Это необходимо — летом температура в пещере не поднимается выше — 4 градусов. Но зимой не опускается ниже — 10, так что после пятидесятиградусного якутского мороза здесь можно даже погреться. Внутри штольня поделена на несколько залов. В первом гостей встречает повелитель холода Чысхаан — здесь его резиденция. Есть ритуальный зал для традиционных якутских обрядов. В другом помещении можно прокатиться с ледяной горки и поглазеть на ледяные скульптуры. В отдельном гроте находится небольшой палеонтологический музей. В экспозиции — находки представителей мамонтовой фауны, сохранившиеся в местной мерзлоте. Есть еще «ледяной офис» и «ледяной бар» с традиционными якутскими угощениями — строганиной из ценных пород рыб и другими экзотическими блюдами. В залах установлена искусно устроенная подсветка. Разноцветные лучи преломляются в прозрачных ледяных скульптурах, отражаются от стен и пола.

**Школа Каюра.** Туристы могут прокатиться по сияющему снегу на собаках знаменитой породы хаски и ее прародительницы, якутской лайке.

В путешествии можно проникнуться жизнью народов севера, их бытом, обычаями и традициями. Познать азы искусства управления собачьей упряжкой в школе каюра. При этом профессиональные каюры сопровождают во время всего путешествия.

Туры на собаках — это способ приобщиться к природе: если вы найдете контакт с этими удивительными животными, у вас появится шанс проникнуть в тайны самой природы севера.

**Минеральные источники «Нахот».** Малый (Аччыгый) и Большой (Улахан) Нахот — правые притоки реки Горбыллах, Нерюнгринский район, Южная Якутия. Маланохотское месторождение минеральных вод славится скважиной по розливу минеральных вод «Нахот», а также геотермальным источником скважины 7-ГН. В сер. 1990-х рядом с геотермальным источником была построена база отдыха «Нахот». Главной изюминкой отдыха на базе является два бассейна с геотермальной водой из артезианской скважины ГН-7 Мало-Нахотского месторождения. Массу положительных эмоций доставляет пребывание в бассейне под открытым небом, особенно в сорокаградусный мороз.

**Туристическая база отдыха «Дом рыбака».** Туристическая база отдыха «Дом Рыбака» это прекрасный уголок якутской природы для любителей отдыха недалеко от Якутска. Расположена на левом берегу реки Лена на Кангаласском мысу. Туристическая база располагает несколькими услугами по предоставлению гостевых домов и таежных дач.

Спортивно-развлекательный комплекс «ТЕХТЮР». Техтюр — это курорт с развитой инфраструктурой, находится на сорок шестом километре по Покровскому тракту вблизи села Тэхтюр.

Благоприятная обстановка, красивый ландшафт, небольшая удаленность от города — способствует созданию условий для активного досуга горожан.

Предоставляемые услуги: прокат горных и беговых лыж, сноубордов, сноутюбинг, сноупарк, бугельные подъемники, лыжня, беседки, кафе, детская площадка.

Орто Дойду. Туристический комплекс «Орто Дойду» находится на 49 километре Покровского

тракта в Хангаласском улусе.

Туристический комплекс «Орто Дойду» состоит из нескольких комплексов:

- Обрядовый комплекс национального праздника «Ысыах Эркээни»
- Ресторан «Орто Дойду», выполненный в стиле национальных традиций народа Саха с современными изысками, с великолепной кухней в сочетании с европейскими блюдами;
- Стрелково-охотничий клуб «Орто Дойду», где можно поупражняться в стендовой стрельбе, стрельбе из лука.

### Результаты социального опроса.

По результатам социального опроса выявлен анализ текущего состояния туристических услуг региона, ее оценка качества, профессионализма и доступности.

Всего было опрошено 100 человек в возрасте от 14 до 74 лет с жителей и гостей РС(Я) и с разных населенных пунктов России (Москва, Казань, Владивосток, Ростов-на-Дону), где:

- 60 — являются студентами;
- 27 — работниками;
- 10 — школьниками;
- 2 — безработными;
- 1 — пенсионером.

Больше ответов поступили от женщин (53 человека).

Были выведены следующие результаты:

**Таблица 1.**

### Использование услуг

Какими услугами, предоставляемыми туристам, вы пользовались в Якутии?	Ответы	
Ледяная подземная галерея «Царство вечной мерзлоты»	38	
Выезд в минеральные источники «Нахот»	9	
База отдыха «Дом рыбака»	3	
Выезд в спортивно-развлекательный комплекс Техтюр	24	
Выезд в зоопарк «Орто Дойду»	65	
Охотничьи угодья	9	
Выезд на Ленские столбы	35	
Экспедиция в горы Кисилых	6	
«Полюс холода» Оймякон	3	
Сплавы по рекам Якутии	11	
Езда на собачьих упряжках	16	
Выезд в музей-заповедник "Дружба" в Соттинцах	40	
Выезд в ледник Булуус	37	
Не пользовался никакими услугами	9	

Другое (Музей мамонта, Курулуур)	3	
----------------------------------	---	--

Общее количество посещений всех достопримечательностей — 308. Больше всего посетили зоопарк «Орто дойду» — количество посещений составило 21.1 % от общего числа посещений всех достопримечательностей. Зоопарк является популярным местом посещения для людей потому что, он является единственным крупным в Якутии, находится недалеко от города Якутска и работает с давних времен, когда туризм в Якутии еще не был развит. А меньше всего посетили базу отдыха «Дом рыбака» (0,98 %) из-за того, что она не всем известна, и «Полюс холода» в Оймяконе (0,98 %), который находится в 963 км от столицы республики и до которого очень трудно добраться. Респонденты также добавили свои ответы по туристическим услугам, которые они посетили — это музей мамонта и водопад Курулуур.

**Таблица 2.**

### Причины отказа от услуг

Выделите причины того, что не пользовались данными услугами	Ответы	
Высокая цена	37	
Слишком далеко находятся	35	
Не интересует	13	
Другое (нет времени, не хватает информации, не с кем пойти, у родителей нет времени)	4	

Из людей, которые не пользовались услугами в Якутии: почти 53 % из-за высоких цен и 50 % из-за далекого расстояния, т. к. транспортная инфраструктура не сильно развита и некоторые жители республики не готовы ехать в дальние места без необходимости. 5,71 % опрошенных либо не осведомлены о турах, либо не находят попутчиков.

**Таблица 3.**

### Оценка уровня профессионализма

Оцените уровень профессионализма туристических услуг	Ответы	Дол.
5/5	5	5 %
4/5	21	21 %
3/5	35	35 %
2/5	24	24 %
1/5	15	15 %

Большинство респондентов оценили уровень профессионализма на «удовлетворительно» (35 %), и меньшинство (5 %) — на «отлично». Также 15 % думают, что туризм в Якутии вообще не развит из-за неосведомленности о турах.

**Таблица 4.**

## Уровень удовлетворенности

Считаете ли вы, что все ваши потребности были удовлетворены?	Ответы	Доля
Да	24	24
Нет	23	23
Частично	53	53

53 % частично были удовлетворены туристическими услугами в Якутии, почти 23 % ответили «не удовлетворены» и около 24 % — удовлетворены. Данные показатели характеризуют о том, что туры не так сильно отвечают всем потребностям туриста, которые они ожидают.

**Таблица 5.**

## Оценка познавательности

Оцените познавательность данных услуг о Якутии	Ответы	Доля
5/5	17	17 %
4/5	22	22 %
3/5	36	36 %
2/5	12	12 %
1/5	13	13 %

Также, познавательность была оценена 36-ми опрошенных в три балла, около 13 % считают, что в данных турах нельзя узнать ничего нового и 17 % считают, что якутские туры отлично передают всю нужную информацию.

## Заключение.

Современный уровень туризма в Якутии, состояние материальной базы сопутствующих и инфраструктурных отраслей, сферы услуг, призванных обеспечить поступательное развитие туристской деятельности, не соответствуют мировому уровню и требованиям индустрии туризма.

Таким образом, туристическая отрасль в Республике Саха (Якутия) находится на начальной стадии развития.

Однако следует отметить, что на территории Якутии огромное количество особо охраняемых природных территорий, заповедников, которые в будущем могут стать основой для разработки новых туристических маршрутов.

Реализация в Якутии проектов и программ по развитию промышленности предполагает развитие инфраструктуры внутри республики, что будет способствовать созданию условий для развития внутреннего и въездного туризма, расширению географии и созданию новых туристических баз и комплексов.

## Список литературы:

1. Закон Республики Саха (Якутия) о туристской деятельности в Республике Саха (Якутия) 780-3 № 443-IV от 15.12.2009.
2. Министерство по делам предпринимательства, развития туризма и занятости Республики Саха (Якутия): официальный сайт — [Электронный ресурс]. — Режим

- доступа: <http://www.minpred.ru>.
3. Схема комплексного развития производительных сил, транспорта и энергетики Республики Саха (Якутия) до 2020 года от 06.09.2006 № 411.
  4. Стратегия развития туристской индустрии в Республике Саха (Якутия) до 2025 года от 27 мая 2009 года № 236.
  5. Федеральная служба государственной статистики: официальный сайт — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://cbsd.gks.ru/#>.
  6. World Tourism Organization UNWTO: официальный сайт — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.unwto.org>.